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Un'agenzia finanziaria deve investire un milione di dollari di un suo cliente in fondi di investimento. Il
mercato offre in questo momento cinque tipi di fondi che sono riassunti come segue:

Nome Tipo Moody’s rating Durata in anni Rendita alla
maturazione

A Privato 4 Aaa 9 4.5%

B Pubblico 2 A 15 5.4%

o Pubblico 72 Aaaa 4 5.1%

D Pubblico 4  Baaa 3 4.4%

E Privato 5 Ba 2 4.1%

Si sa che i fondi pubblici sono tassati del 50% alla fine del periodo. Il cliente chiede di riservare almeno |l
40% del capitale a fondi pubblici o dello stato ed ha imposto che il tempo medio della durata
dell'investimento non debba superare i 5 anni. Le regole del mercato impongono che al massimo uno tra i
fondi di investimento C e D sia attivato. Infine trasformando il "Moody's rating” in una scala numerica
(Aaa=1, Aa=2, A=3, Baa=4, Ba=5), il cliente richiede che il valore medio dell'investimento superi 1.4. Si vuole
massimizzare la rendita dell'investimento. Formulare il modello in Programmazione Lineare di questo

problema. Acaoa =2
T (A5 0,E) e Ao ke

max Z oz (44 0.045) %, + (Hli.aosq)zs+

». 1.

4
+(4+ 5.0.0‘51)%{4(44 .0.044>7¢D+

4
2

—l-(l + O.QQ() X

L. oz, < 406°
LeT

ZTg + X + Xy f\., e A v lomanl {LMA
o pellds e
~ €

T

TR+ X + Xp 40 W@L Man /(Aw\.za' re

8 - 400
ceT T

\Vv

Xpg+ X+ Xy 2 Q,qz x

Teoria delle scelte 2024 Pagina 3



Xp+ X + Xy 2 @.¢ —2:,‘ x .
~€T
.3
A s t"“(w ’"“’J'"O OL,M/I g'MN\gbL'W[D'.
o ; 4 g
2o+ A5 T+ A XA x4 D o=, o . ke

—_— <5 —_—

I e

PX/A+457¢B“'<{%¢4BZD—\-27CG < 5214.
~eX

P‘“‘L‘VV" e AL onish by -

;{_?CA—G- 3'763-—1- 27CC‘+ 4%0—1- 5%5

— — > 4.4
Zx..:

L el

o+ 3Xp 4+ 2% 4 G x4 Sx¢ > 4.4 X s
. <eT

Nom Aono A ML '\AMV\—(:L
Z//*x i” "LW‘V“‘(/W’& AL,
si H L

e > f° W Z’}
\ 2, ~ w,[,,u_\ GLJLV ,\_,_V_ON/

Teoria delle scelte 2024 Pagina 4



Xat 3Xp o+ 2% 4 déxy 4 5 ;@.4+6) ~ZIL‘
. «~ €

[4 2 ar odlewen b Mp/ oW o, > O
1+ 7 [0 allwanl v e {c, by

Raches J.A‘,W de A4 mdn ol MLW/ .

”“-‘%w M = 40(

™

Xp+ e + Xy 2 Qe

Teoria delle scelte 2024 Pagina 5



X+ e + Ty 2 Q,(,E x .
feT

a+ 3 Xpg 4+ 2%, 4 S Xy 4 5 ¢ ;@.q+a

x,. < H‘{c
=, < H‘{b

Una pasticceria e specializzata nella produzione di torte per matrimoni. La realizzazione di ciascuna torta

richiede 1 kg di cioccolato, 0.5 kg di panna e 1 kg di crema. Per l'acquisto di tali prodotti I'azienda si pud

rivolgere a cinque fornitori A, B, C, D ed E che erogano i prodotti in lotti (combinazioni dei tre prodotti).

Ciascun lotto & composto da diverse quantita, in kg, dei tre ingredienti, secondo la seguente tabella:

Fornitore Cioccolato Panna Crema
A an an aiz
B ax a2 a3
C CET asz as3
D as as 43
E as1 asz asz

Qualora la pasticceria decidesse di rifornirsi da un particolare fornitore, diciamo i, questa dovra pagare un

costo per il servizio pari ad f; pill un costo pari a ¢; per ogni lotto acquistato presso il fornitore i. D'altro

canto quest'ultimo puo erogare al piu U; lotti. A causa di una storica rivalita tra i fornitori A e D, se la

pasticceria decidera di rivolgersi da A allora il fornitore D si rifiutera di svolgere servizio alla pasticceria.

Viceversa, vista |a forte amicizia tra i fornitori B e C, se |a pasticceria decidera di rifornirsi da B allora dovra

pure rifornirsi presso C. Infine, per motivi commerciali, se la pasticceria decidera di rifornirsi da E, allora

dovra acquistare almeno L lotti. Formulare un modello di programmazione lineare che permetta alla

pasticceria di massimizzare il numero di torte prodotte, sapendo che questa dispone di un budget massimo

pari a K e che non puo acquistare porzioni di lotti.
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